责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

司法护航国际航运中心建设

"航运链全要素智能分析系统"正式启动

□记者 陈友敏 通讯员 魏小欣 姜圣芃

本报讯 为充分发挥海事司法 职能作用,推动海事审判创新发展,昨天上午,上海海事法院与中 远海运科技股份有限公司签署《航 运数字化共建合作备忘录》,并启 动自主研发的"航运链全要素智能

近年来,航运业数字化、智能 化发展速度不断加快,对海事司法 提出了新的需求。根据《航运数字 化共建合作备忘录》,双方将在海 事司法数字化建设、打造智慧海事 交流平台等方面深化合作,发挥各 自资源优势、组织优势和专业优势,共同推进"互联网+海事审判"司法运作新模式、共同研发航运区块链证据分析功能、共同开展产业数字化科技创新,从而有力推进国际海事司法中心建设。

记者了解到,此次启动的"航运链全要素智能分析系统"是在融合业界先进的航运数字化项目和港口集装箱数据信息的基础上,自主创新研发的航运数字化分析系统,旨在为上海海事法院审理海事案件提供船货港三位一体的航运链全要素数据分析,深入挖掘航运数据的潜在价值并深度应用于海事司法工作。

该系统在原有船货港大数据分析系统的基础上进行了全面升级,现有"港口数据分析"、"船舶数据分析"、"货物数据分析"等板块。

"港口数据分析"板块展示了 全球重要港口分布情况和基础信息,统计了全球重要港口船舶在锚、在泊、在港数量,分析平均锚 泊时长和作业时长,展现全球航运发展态势。

"船舶数据分析"板块可提供船舶轨迹查询、航线测算、扣押布控、碰撞模拟等与案件关键事实认定紧密相关的调查辅助,助力海事纠纷高效解决。

"货物数据分析"板块可查询相关货物的箱号、提单号、报关单号、进出港时间等信息,及时了解货物的流转信息,为查明案件事实提供参考。

作为法官审理海事案件的"得力助手","航运链全要素智能分析系统"可以在多类型海事案件中发挥作用。如在船舶碰撞损害责任纠纷案件中,通过卫星定位、数据可视化,再现事故发生时的航道情况、模拟碰撞船舶航行轨迹,辅助法官查明碰撞事实、明辨各方责任;在货运代理合同纠纷案件中,通过船货港联动分析,锁定船只及其装载货物的详细信息、到离港情

况,辅助法官明确货物流转关键节点。此外,系统还为法官查明相关港口拥堵情况、货物延迟交付原因、涉案船舶是否绕航提供重要的数据参考。

作为最高人民法院"智慧海事法院(上海)实践基地",上海海事法院《上海)实践基地",上海海事法院紧扣时代脉搏,不断推动科技成果同海事审判工作深度融合——研发庭审智能翻译系统,开发"慧讼港"、"智链湾"特色诉讼服务平台,打造海事案件智能力案辅助系统……智慧化审判正向着更高水平、更深层次迈进,为打造上海国际航运中心升级版提供强有力的海事司法保障。

全市电信网络诈骗既遂数实现4年连降

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,记者从市公安局新闻发布会上获悉,2022年,上海警方持续严厉打击、严密防范电信网络诈骗违法犯罪,统筹推进"断卡""断流""斩链"等一系列专项行动,集中优势力量打团伙、捣窝点、斩链条、摧网络,先后发起3次全国集群战役、11次全市集中收网行动,全年累计抓获犯罪嫌疑人9900余名,全市电信网络诈骗案件既遂数连续4年下降,有力遏制了电信网络诈骗犯罪的发案势头。

据介绍,在警方持续严打高压 之下,电信网络诈骗案件总体呈下 降趋势,但不法分子的诈骗手法也 不断翻新,呈现出复合化、专业 化、网络化、链条化的特点,如将 假冒客服与"安全账户"相结合、 将网络交友与刷单 APP 相结合等。

对此,上海警方持续加固优化信息人口"防护墙",不断升级市域诈骗电话防阻体系,对诈骗短信收端发端、诈骗网址采取"分环式"技术拦截,日均拦截有害短信86.8万余条。通过"市、区、所"

三级联动、梯次递进的叠加劝阻机制,间接避损 86.9 亿余元。上海警方积极筑牢资金流出"防护盾",做精做细做优"接报快处"机制和"资金防阻体系",对涉诈资金线上查冻挽损、线下打击追缴,累计返还被骗资金 6000 余万元。

网络黑灰产业链为电信网络诈骗团伙提供引流推广、非法通讯设备、转账洗钱、支付结算等非法服务,已成为此类犯罪滋生的土壤和多发的推手,必须予以铲除。

对此,上海警方紧盯电信网络 诈骗犯罪及其"黑灰产"的新动 向、新手法、新变化,全环节、全 链条打击不法分子利用新技术手段 进行的网络"黑灰产"犯罪。2022 年以来,全市警方累计打掉黑灰产 团伙 260 个。

同时,上海警方深入推进"断卡"行动,始终将打击锋芒对准"卡头、卡贩"等"两卡"犯罪团伙,通过市区两级反诈专班捆绑融合、集中研判、合成攻坚,全量挖掘、全流查控,全链研判涉诈"两卡"线索,先后捣毁本市话务窝点102处,缴获各类通信设备457件、涉诈手机卡2.8万余张。



年关在路上 禁毒在心间

□通讯员 翁小东

本报讯 临近新春佳节,越来越多的居民群众走在了回家的路上,针对这样的现状,结合当前新型毒品传播和影响的新趋势,徐汇区田林街道禁毒办近日在地铁宜山路站,与地铁站工作人员一起向来往乘客开展了主题为"年关在路上,禁毒在心间"的宣传活动。

本次活动通过在地铁通道内分发禁毒宣传 手册、发放纪念品及悬挂横幅的手段,向出行 的群众宣传毒品的巨大危害。

上海公安首款反诈公益小游戏上线

"反了个诈"将防骗要领入脑入心

□记者 陈颖婷

本报讯 "全民反诈,一起来玩吧!过关加人反诈天团,还能赢反诈大礼!"为持续扩大防范电信网络诈骗宣传的覆盖面、影响力和传播力,日前,上海市公安局奉贤分局推出一款名为"反了个诈"的反诈公益小游戏,让更多群众在轻松休闲游戏的同时学习反诈小知识,获得反诈小技能。

"反了个诈"是一款操作简单

易上手的微信小程序游戏,采用了时下热门的卡牌消消乐形式,其与众不同之处在于游戏界面融入公安反诈工作中的常见元素,以网络交友诈骗中的表情包、"杀猪盘"诈骗中的"猪"、网购中使用的手机、银行卡等常见标识作为载体,通过奉贤公安卡通形象人物为主角的"警小贤"和"警小美"所提供的各种专属技能来消除每一个关卡当中的障碍和陷阱。过程中,还可通讨反诈知识问答和观看反诈短视频

获得强力道具助力闯关。

经过奉贤警方研发制作,这款 名为"反了个诈"公益小游戏已正 式在微信小程序上线。广大市民可 通过微信小程序搜索"反了个诈" 点击进入,即可获得不一样的寓教 于乐的体验。

下一步, "反了个诈"将持续 丰富反诈知识内容,让市民在一次 次闯关中了解不同形式的电信网络 诈骗套路,将防骗要领入脑人心, 不断积累增长防骗能力。

"帐篷精神"在传承

万航渡路1575号新添一座特别的"文化地标"

□记者 陈友敏 通讯员 曹婧 高云微

本报讯 万航渡路 1575 号, "帐篷精神"标识揭幕,为苏河步道 新添又一文化景观。1月16日在华 东政法大学长宁校区大草坪上,以 "传承帐篷精神,奋力谱写新篇"为 主题的"帐篷精神"标识揭幕仪式举 行。华东政法大学原党委书记、功勋 教授杜志淳,原副校长、功勋教授王 立民,校党委书记郭为禄,党委副书 记、校长叶青,校党委副书记唐波, 副校长周立志、韩强,相关职能部门 和学院负责人,青年教师、学生代表 等参加揭幕仪式。

活动中,杜志淳、王立民、郭为禄、叶青共同为"帐篷精神"标识揭幕。郭为禄表示,多年来,一代代华政人在"帐篷精神"的鼓舞下,守正创新、接续奋斗。在建校70周年之际,在打开校门进行最美大学校园建设过程中,除了最美历史建筑群,进一步深化长宁校区文化内涵建设,更重要的是展示华政七十年办学所凝结的大学精神,也就是"以教学为中心、以教师为第一、

以学生为根本"的教育理念。

据介绍,七十年来,这一理念从建校伊始魏文伯院长号召做"勤劳地耕作、培养"的善良园工发端,在复校后的草坪帐篷办公中深化,在大上海保卫战中"党员先锋模范,教师立德树人"的逆行者身上传承,"帐篷精神"早已内化为华政人的坚定信念和价值追求。

郭为禄说道,今天的华政,要把 这样的精神气质更好融人人才培养、科学研究、服务社会、文化传承 创新和国际交流合作的方方面面, 去激发华政人敢闯会创的改革魄力,赋予"帐篷精神"新的时代内涵。 他指出,新时代华政人面临建

设一流政法大学的时代使命和重任。一流大学建设不仅要有一流的物质条件,更需要依靠一流的大学文化、精神,内聚人心,外树形象。通过传承创新帐篷精神,要不断挖掘新内涵,赋予新价值,激发新动能,丰富引领学校事业发展的精神价值体系,为全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出新的

线上"反诈日历"有了线下版

续写反诈宣传又一年

□记者 陈颖婷

本报讯 头顶尖角、锐利獠牙、醒目的紫色身体,网线那头的骗子以小恶魔的漫画形象出现在观众面前。画作中,小恶魔通过刷单APP将贼手伸向了少女的钱袋子,向观众警示着刷单类电信诈骗的犯罪手法。这是上海市公安局虹口分局"反诈虹人"微信公众号于日前发布的一起漫画反诈日历,发布不到一小时,转发评论就已破千。

日前,虹口分局从深受网友好评的"反诈日历"中甄选出50余幅具有代表性的案例作品,制作成5000份"2023年反诈台历",通过线上互动和线下宣传等活动方式免费向社会公众发放,以此不断提高市民朋友的反诈意识。

"反诈日历"作为虹口警方推 出的一款现象级线上反诈宣传产 品,自去年5月20日首发于虹口 警方"反诈虹人"微信公众号上以来,便受到了广大网友和辖区居民的一致好评。该款产品以漫画的形式描绘出各类真实的电信诈骗案例,并以日历为载体不间断地更新,将最新的电信诈骗手法解构在观众面前,截至目前已经收获了100余万次的阅读和转发量。

与市面上连载的漫画不同,"反诈日历"中的漫画大都出自于在职的公安民警和辅警之手,他们自发地组建了一支反诈漫画队,利用业余时间和自己的绘画特长,从收集案例、设计排版、人物线稿以及最后的填色上色,包揽了整个制作流程。虹口分局北外滩滨江治安派出所民警宋皓琦作为漫画队的首创成员之一,得知反诈日历的推出,第一时间提起画笔,将自己接处110警情中亲身经历的电信诈骗案例通过漫画形式展现了出来,在他的画笔下,远在电话那头的"骗

子"的固定形象就是手持钢叉、挥动翅膀的紫色小恶魔。

这些引人人胜的漫画也吸引了不少辖区内热爱漫画的高校学生和中学生,他们也积极参与绘制"反诈日历"。上海财经大学附属北郊高级中学的程同学平常就有画漫画的爱好,通过"反诈日历"了解到漫画也能宣传反诈后,程同学主动报名并投稿了一期讲述投资理财类电信诈骗的漫画,从市民的角度去解析此类诈骗的特点。据统计,由这些反诈志愿者创作的反诈日历已经占到了总期数的 20%。

兔年新春即将到来之际,虹口警方将这款网络产品搬到线下,取其精华制作成"反诈台历"走进千家万户。市民可以通过关注虹口公安分局官方微信或"反诈虹人"微信公众号参与活动,或积极参与虹口警方线下反诈宣传活动等方式获取该款台历。